
http://www.ii.uni.wroc.pl/˜sle/teaching/anc-L8.pdf

Ćwiczenia z analizy numerycznej (L)
Lista L8

25 listopada 2009 r.

L8.1. 2 punkty Niech {P̄k} będzie ciągiem standardowych wielomianów ortogonalnych w
przedziale [−b, b], z wagą p(x), będącą funkcją parzystą. Wykazać, że zachodzi związek
rekurencyjny

P̄0(x) = 1, P̄1(x) = x,

P̄k(x) = xP̄k−1(x)− dkP̄k−2(x) (k = 2, 3, . . .),

gdzie dk (k = 2, 3, . . .) są liczbami dodatnimi.

L8.2. 1 punkt Stosując wynik zadania L8.1 dla [−b, b] = [−1, 1] i p(x) = 1, znaleźć P̄0, P̄1, P̄2.

L8.3. 2 punkty Znaleźć pierwszy wielomian optymalny dla funkcji sinπx w sensie normy

(∫ 1
−1
[f(x)]2 dx

)1/2
.

L8.4. 2 punkty Niech {P̄k} będzie ciągiem wielomianów wprowadzonym w zadaniu L8.1.
Pokazać, że wówczas wielomiany P̄0, P̄2, P̄4, . . . są funkcjami parzystymi, a P̄1, P̄3, P̄5, . . .
– nieparzystymi.

L8.5. 2 punkty Niech {P̄k} będzie ciągiem wielomianów wprowadzonym w zadaniu L8.1.
Uzasadnić następujący uogólniony algorytm Clenshawa obliczania wartości wielo-
mianu

sn := a0P̄0 + a1P̄1 + . . .+ anP̄n

o danych współczynnikach a0, a1, . . . , an.

Obliczamy pomocnicze wielkości Bk (k = 0, 1, . . . , n+ 2) według wzorów

Bk = ak + xBk+1 − dk+2Bk+2 (k = n, n− 1, . . . , 0),

gdzie Bn+1 = 0, Bn+2 = 0.

Wówczas jest sn(x) = B0.
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L8.6. 1 punkt Znaleźć związek rekurencyjny wiążący standardowe wielokrotności T̄k wielo-
mianów Czebyszewa Tk.

L8.7. 2 punkty Zastosować uogólniony algorytm Clenshawa do obliczania wartości wielomia-
nu

sn :=
1
2
c0T̄0 + c1T̄1 + . . .+ cnT̄n,

gdzie {T̄k} jest ciągiem standardowych wielomianów ortogonalnych Czebyszewa.

L8.8. 2 punkty Wykazać, że wielomiany Czebyszewa są ortogonalne w przedziale [−1, 1],
z wagą (1− x2)−1/2.
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